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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Рекреаційна діяльність — це надзвичайно складний 

процес, а тому спеціалісти з рекреаційної діяльності повинні володіти 

максимальною та всебічною інформацією щодо складових частин рекреаційних 

систем. Дослідження основних галузей рекреаційного господарства необхідно 

проводити з врахуванням природних умов, населення території та її 

інфраструктури. В ХХ ст. туризм та інші види рекреації стали настільки масовим 

явищем, що феномен рекреації став предметом загальнолюдської уваги. З’явились 

нові галузі, нові спеціальності, нові напрямки наукових досліджень. 

Відпочинок, як своєрідний вид людської діяльності ставить перед 

природними дослідженнями відповідні вимоги, які залежать від виду і тривалості 

відпочинку. В першу чергу використовуються території, які мають 

найсприятливіше поєднання компонентів природного середовища, які виявляють 

лікувальну та релаксаційну дію на фізичний, фізіологічний та емоційний стан 

людини. До переліку найцінніших компонентів рекреаційного призначення 

включають окремі елементи клімату, водні об’єкти, мінеральні джерела, рельєф, 

фауну території і, звичайно, лісові насадження. 

Україна відноситься до малолісних країн, але має інтенсивне лісове 

господарство, яке протягом ХХ століття розвивалось на науковій основі та було 

одним із кращих на європейському просторі, що робить її територію привабливою 

для рекреаційного використання [28]. 

Збільшення лісистості території України до оптимального рівня – один із 

стратегічних напрямів діяльності у галузі лісового господарства, що дасть 

можливість не тільки збільшити національні ресурси деревини, стабілізувати 

екологічну ситуацію в країні, а також задовольнити потреби рекреантів. Головні 

принципи лісовідновлення в Україні передбачають вирощування 

високопродуктивних, біологічно стійких насаджень, які добре виконують захисні 

та рекреаційні функції. 
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Ретельно, виважено виконаний типологічний аналіз лісів території дає 

можливість визначити резерви територій перспективного рекреаційного 

використання, допомагає у розв’язанні проблеми оптимальної збалансованості в 

структурі лісових порід, які виконують певну оздоровчу або естетичну функцію. 

Вчення про типи лісу – визначне досягнення української лісівничої науки, а 

едафічна сітка Алексєєва-Погребняка [36] та розроблена на її основі класифікація 

дають знання основних закономірностей формування та заміщення типів лісу і в 

залежності від тих чи інших факторів дозволяє передбачити можливість існування 

ще не описаних і не введених до класифікаційної системи типів.  

Лісова рекреаційна типологія – це вчення про типи лісу, або лісові рослинні 

угруповання, які використовуються з рекреаційною метою. 

За схемою рекреаційного районування (Лихачов, Преображенський, 1980) 

територія Кам’янецького Придністров’я входить до складу Дніпровсько-

Дністровського рекреаційного району своєрідність якого полягає в тому, що він, 

маючи дуже сприятливі природні умови не користується рекреаційним попитом у 

місцевого населення. Можливість привернути увагу туристів та рекреантів до 

даної території робить наше дослідження досить актуальним. 

Мета наукової роботи полягає в дослідженні територіальних відмінностей 

типів лісу, продуктивності та видової різноманітності лісових насаджень в розрізі 

їх використання для різних видів рекреації. 

Предметом дослідження є поширення типів лісу, їх зв’язок з кліматичними 

умовами та багатоплановий рекреаційний ефект від їх використання – природна 

рекреаційна типологія лісових комплексів. 

Об’єкт дослідження – ліси Кам’янецького Придністров’я. 

Нами були застосовані такі наукові та практичні методи: структурний 

аналіз, типологічний, порівняльно-історичний, статистичний, соціологічного 

опитування. 

Для досягнення поставленої мети нами вирішувались такі конкретні 

завдання: 
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1. На основі літературних джерел розглянути основні наукові положення 

лісової рекреаційної типології. 

2. Розглянути та проаналізувати особливості природних умов, що 

впливають на поширення та формування лісових угруповань району досліджень. 

3. Описати структуру лісового покриву території. 

4. Проаналізувати територіальні відмінності у поширенні лісових 

угруповань Кам’янець-Подільського Придністров’я, їх продуктивність, породний 

склад та вікову структуру лісів. 

5. Сформулювати напрямки екологізації лісокористування. 

Наукова гіпотеза – тип лісу залежить від комплексу природних умов 

території, а рекреаційне використання – від його типу. 

Одержані результати наукової роботи можуть бути використані для 

оптимізації лісового та рекреаційного господарювання на території НПП 

«Подільські Товтри». 

Структура роботи: дипломна робота викладена на 56 сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 51 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Ліс – це природна скарбниця. Тисячоліття людство розглядало його як 

невичерпний лісовий океан, як резерв земель, джерело будівельної деревини. Ліси 

– це необхідна умова життя людей на планеті. 

Територіальна і функціональна структура лісів Подільського Придністров’я, 

не дивлячись на достатній вік існування, в даний час знаходиться в стадії 

формування. Рекреаційне використання території поступово стає важливою 

галуззю господарства, а рекреаційна діяльність – потребою людини. Наслідки цієї 

діяльності мають великий соціальний і економічний зміст. 

Під час написання дипломної роботи нами були поставлені завдання та 

зроблені такі висновки: 

1. Типологічний аналіз лісів території дає можливість визначити резерви 

територій перспективного рекреаційного використання, допомагає у розв’язанні 

проблеми оптимальної збалансованості в структурі лісових порід, які виконують 

певну оздоровчу або естетичну функцію. 

Одним із основних завдань галузі є забезпечення розширеного відтворення 

лісів, тобто створення нових лісових насаджень в обсягах, що перевищують їхнє 

вирубування. Лісівничо-екологічна типологія – сучасне, найбільш досконале 

вчення про типи лісу. Саме на цій типологічній основі має розвиватись лісівнича 

наука і багатостороннє практичне використання лісів території.  

Вчення про типи лісу – визначне досягнення української лісівничої науки, 

що дає знання основних закономірностей формування та заміщення типів лісу і в 

залежності від тих чи інших факторів дозволяє передбачити можливість існування 

ще не описаних і не введених до класифікаційної системи типів.  

Лісова рекреаційна типологія – це вчення про типи лісу, або лісові рослинні 

угруповання, які використовуються з рекреаційною метою. 

2. Серед чинників, які в значній мірі впливають на формування 

територіальних лісових рекреаційних систем певної території важливу роль 
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відіграють фактори регіонального порядку: географічне положення, природні 

умови, ландшафтні особливості та ресурси території, її інфраструктура – 

транспорт, пам’ятки історії та культури. 

За схемою рекреаційного районування територія Кам’янецьке 

Придністров’я входить до складу Дніпровсько-Дністровського рекреаційного 

району, своєрідність якого полягає в тому, що він, маючи дуже сприятливі 

природні умови не користується рекреаційним попитом у місцевого населення.  

3. Ліси Придністров’я – це грабово-дубові ліси з непорушеними 

деревостанами з двома ярусами. Перший ярус складає дуб звичайний за участю 

ясена звичайного, клена гостролистого, явора. Основу другого ярусу становить 

граб звичайний. На території спостерігаємо поширення 16 деревних порід. Хвойні 

породи дерев займають незначну частину від усієї території. Це штучні соснові, 

ялинові лісостани, що виникли внаслідок лісогосподарської діяльності людини, на 

зміну грабовим лісам.  

4. На основі всебічного аналізу сучасної якості та просторового 

розташування лісів Кам’янецького Придністров’я нами було виділено чотири 

функціональні зони: 

1) зона змішаних дубових і грабових лісів, розташованих переважно в долинах 

рік; 

2) зона змішаних сосново-грабових лісів середньої грибної продуктивності з 

високими декоративними якостями; 

3) зона дубових лісів, що розташовані на Товтрах, середньої грибної 

продуктивності; 

4) зона мінімального поширення лісових масивів, які не мають рекреаційного 

значення. 

5. При проведенні реформування лісового господарства необхідно 

обов'язково передбачати заходи з екологізації лісокористування. Першочерговими 

з них повинні стати: перехід на вибіркові способи рубань; перехід на 

екологобезпечні технології лісозаготівель і транспортування лісу; еколого-

економічне планування лісового господарства; збереження біорізноманіття; 
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екологічна сертифікація лісів; підвищення ефективності управління лісовим 

господарством; реформування економічної та фінансової системи ведення 

лісового господарства; вдосконалення ведення лісового господарства; ефективне 

використання лісових ресурсів; міжнародна співпраця збільшення лісистості 

території до науково обґрунтованого оптимального рівня; нарощування 

ресурсного і екологічного потенціалу лісів; підвищення біологічної стійкості лісів 

до антропогенного навантаження та негативних природних факторів – паводків, 

селепроявів, вітровалів тощо; урізноманітнення форм права власності на землі 

лісового фонду і лісові ресурси з метою поліпшення їх охорони, збереження та 

підвищення ефективності їх використання; вирішення лісівничо-екологічних 

проблем регіонів та сприяння вирішенню соціально-економічних проблем 

місцевих громад. 

Досягти успіху в справі рекреації неможливо без вирішення конфлікту між 

необхідністю збереження еталонних ділянок лісових насаджень і рекреаційного 

використання їх атрактивності з боку самих відпочиваючих. Таким чином 

розвиток рекреації одночасно залежить від стану довкілля, ефективності 

природоохоронної роботи та культури розвитку рекреації. 

Хоча Україна належить до лісодефіцитних країн, але головним завданням у 

державі є раціональне господарювання в лісах та їх лісовідновлення, яке повинно 

здійснюватись на науковій основі – на основі фундаментального екологічного 

вчення про типи лісу. 
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